
 

 

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMDEMA DO MÊS DE MAIO DE 2021 

No dia 11 (onze) de maio de 2021 (dois mil e vinte e um), em segunda chamada, às 1 

14h15min (quatorze horas e quinze minutos), por meio do endereço virtual 2 

https://us02web.zoom.us/j/81513223750?pwd=ZTQ4YUcydjFzQzdPTjBxRWhKSkNk3 

UT09 reuniram-se os membros do Conselho Municipal de Defesa do Meio Ambiente 4 

– COMDEMA. A reunião foi Presidida por Gabriela Atique Fernandes e Secretariado 5 

por Ciro Alexandre Teixeira Cruvinel. Estiveram presentes 34 (trinta e quatro) 6 

conselheiros, sendo 22 (vinte e dois) entidades com direito a voto, a saber: os 7 

representantes do Poder Público o titular Ciro Alexandre Teixeira Cruvinel, da 8 

Secretaria Municipal de Meio Ambiente e Urbanismo; a titular Mariana Richard 9 

Pontes Rozani da Secretaria Municipal de Planejamento; o titular Matheus Machado, 10 

da Secretaria Municipal de Obras; o titular Luiz Alberto Feboli Filho, da Secretaria 11 

Municipal de Saúde; a titular Mariana Ventura Martins, da Secretaria Municipal 12 

Agricultura e Abastecimento; o titular Hederson Vinícius de Souza, da Secretaria 13 

Municipal de Educação; o titular Luíz Guilherme Paolini Braga, da Secretaria 14 

Municipal Autônomo de Água e Esgoto- SEMAE; o suplente Arlindo de Lima Junior, 15 

da Secretaria Municipal de Des. Econ. e Negócios do Turismo; a titular Ana Eliza 16 

Baccarin Leonardo, da Secretaria do Meio Ambiente do Estado; o suplente Narciso 17 

Santos Costa, do Instituto Florestal da Secretaria Estadual do Meio Ambiente; o titular 18 

Antonio Carlos de Souza Pilon, da Polícia Ambiental do Estado; a titular Isabela 19 

Bolongna Campbell, da Secretaria Estadual de Agricultura (CATI); a titular Lucíola 20 

Guimarães Ribeiro e o suplente Wendel Edson Silva, da Secretaria de Rec. Hídricos, 21 

San. e Obras- Dep. Água e Esgoto- DAEE; a titular Dr. Monica Regina Bocchi e  a 22 

suplente Teressa Cristina Castilho Gorayeb, da Faculdade de Tecnologia- FATEC; o 23 

titular Edilson Moreira de Oliveira, do Instituto Biociências, Letras e Ciências Exatas- 24 

IBILCE/UNESP; a Titular Gabriela Atique Fernandes, do Centro Universitário de Rio 25 

Preto- UNIRP; a titular Georgia Padiar Peres, do SENAC; o titular Marcos Antônio 26 

Ferreira Matheus, da UNITERP Colégio Técnico e Faculdade; o titular Ilson 27 

Aparecido Martins, da SINDALQUIM- Sindicato dos Trabalhadores nas Ind. da 28 

Fabricação de Álcool, Químicas e Farmacêuticas; a titular Vânia Gonçalves 29 
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Venturelli, do Sind. da Ind. da Construção Civil do Estado de SP- SINDUSCON; o 30 

titular Jefferson Antonio Lopes e a suplente Eliana Alves de Amaral, do Centro das 31 

Indústrias do Estado de São Paulo- CIESP; a suplente Dirce Delega Argueles da 32 

Silva, da Associação Amigos dos Mananciais- AAMA; o titular Gustavo Murad 33 

Mendes Prado e o suplente Rafael Azeredo de Oliveira, da Ordem dos Advogados do 34 

Brasil (22°seção)- OAB; a titular Mayara de Carvalho Carrasco  Proto, da Associação 35 

Comercial e Empresarial de SJRP- ACIRP; A titular Claudia Regina Bonini Domingos; 36 

o suplente Ricardo Scandiuzzi Neto, da Associação dos Engenheiros e Agrônomos 37 

de SJRP; e o titular Marcus Vinícios Gabriel, do Centro Universitário do Norte 38 

Paulista- UNORP. Justificaram a ausência da Titular Aline Silva Costa e o suplente 39 

Alceu Signorini Júnior da COOPERLAGOS; o titular André Vitor Suzuki, da AAMA e o 40 

suplente Douglas William Hakini Soares, da SINDUSCON-SP. Também estiveram 41 

presentes 05 (cinco) convidados a saber: Otton Garcia de Arruda, Alexandre Batista 42 

do Carmo, Andréa Cristina Assumpção Fonseca e Bianca Gonçalves, ambos da 43 

Secretaria do Meio Ambiente e Urbanismo e Andrey Vetorelli Borges. Todos os 44 

membros e convidados assinaram lista de presença virtual, por meio do Google 45 

Forms no endereço https://forms.gle/JgLvhVn58keck7Q9A . O secretário executivo 46 

Ciro, iniciou a reunião dando boas vindas e passou a palavra à Presidente Gabriela, 47 

que agradeceu a presença de todos. Ciro solicitou a todos que assinassem a lista de 48 

presença virtual e abriu o expediente com a apreciação das atas referentes às 49 

reuniões de março e abril de 2021. Não havendo manifestações, as atas foram 50 

aprovadas. O segundo item do expediente foi a leitura do e-mail recebido com uma 51 

carta aberta, do Conselho Municipal de Políticas Culturais, encaminhada por e-mail 52 

dos membros, posteriormente, sobre a rejeição pela Câmara Municipal do pedido de 53 

criação do Conselho Municipal Sexual e Gêneros. Dando continuidade, Ciro fez a 54 

leitura dos ofícios e respectivas respostas aos convites aceitos para as duas vagas 55 

abertas no conselho, para a UNITERP - Colégio Técnico e Faculdade e para o 56 

Sindicato dos trabalhadores nas Usinas Industriais da Fabricação de Álcool e 57 

Farmacêuticas de São José do Rio Preto. Deu as boas-vindas e se colocou à 58 

disposição para quaisquer dúvidas. Passando para a ordem do dia, o primeiro item 59 
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foi o retorno sobre a demanda levantada pela OAB na reunião de março/2021, sobre 60 

a supressão das 18 árvores na Praça Jornalista Leonardo Gomes, e para a 61 

explicação técnica, foi convidado o Engenheiro Agrônomo Otton Garcia de Arruda, da 62 

Secretaria Municipal do Meio Ambiente e Urbanismo para explanar sobre o assunto. 63 

Otton descreveu a metodologia utilizada para a avaliação e supressão dessas 64 

árvores, e por conta de problemas técnicos, Ciro deu na pauta com o segundo item 65 

da ordem do dia, a revisão das demandas das Câmaras Técnicas, se posicionando 66 

quanto a necessidade do estabelecimento de prazo para retorno à plenária. A 67 

presidente, Gabriela, esclareceu que tais demandas foram discutidas anteriormente 68 

em plenárias e são pertinentes, por isso serão encaminhadas por e-mail às 69 

respectivas CTs. Gabriela continuou discorrendo sobre as demandas e falou sobre a 70 

importância de trazer à tona novamente e colocar os prazos para dar andamentos às 71 

questões. Ciro citou algumas demandas como a possível apresentação do plano de 72 

gerenciamento de grandes geradores de resíduos, e aproveitou para justificar a 73 

ausência de Douglas Siqueira Guedes, coordenador da CT de Resíduos. Referente a 74 

demanda pertencente a CT de Planejamento, a coordenadora Gabriela esclareceu 75 

que a revisão da lei do COMDEMA é essencial para a modernização do conselho 76 

para que medidas mais assertivas possam ser tomadas em relação ao Meio 77 

Ambiente, informou que os membros da CT já estão trabalhando na proposta de 78 

alteração. Em relação a câmara técnica de Recursos Hídricos de Biodiversidade, 79 

Ciro informou que a demanda visando o estudo técnico de salvaguarda de animais 80 

silvestres do município em relação ao atropelamento, estão em andamento e o 81 

coordenador Luís Braga enfatizou a importância da procedência do recurso para o 82 

estudo. Ciro reforçou a importância de que haja um prazo para que o conselho tenha 83 

o retorno das devidas informações. Solicitou aos coordenadores das CTs quem 84 

façam uma consulta com os membros em relação a continuidade da participação na 85 

CT para atualização. Sanado o problema técnico, Otton retornou esclareceu sobre o 86 

corpo técnico responsável pela área ambiental da Secretaria Municipal do Meio 87 

Ambiente, sobre as vistorias em relação a arborização urbana, procedimentos para 88 

solicitação de vistoria técnica, supressão ou poda da árvore. Em relação a supressão 89 
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das árvores da praça Jornalista Eduardo Gomes para realocação do Shopping Azul, 90 

Otton comentou que já havia solicitação por parte da população para levantamento 91 

sobre as árvores, por conta de quedas de galhos frequentes, e enfatizou que não foi 92 

feita nenhuma solicitação para retirada de árvores para a instalação do Shopping 93 

Azul, esclareceu também que com a relocação, o fluxo de pessoas será maior e a 94 

chance de queda de galhos sobre as pessoas aumentam, esclarecendo o motivo da 95 

supressão das 18 árvores com risco de queda e 22 para poda de limpeza, 96 

apresentando laudo técnico e relatório fotográfico à plenária. Informou que as árvores 97 

que foram retiradas já foram substituídas por espécies nativas, e destacou que 98 

espécies nobres estão em processo de aquisição para plantio, e o objetivo final 99 

desse projeto é colocar placas com nome científico da espécie, nome popular e local 100 

de origem, para que o público acesse via QR-code visando a Educação Ambiental. 101 

Otton se colocou a disposição para esclarecer dúvidas e encerrou a apresentação. 102 

 Gabriela agradeceu a apresentação de Otton e frisou a importância do parecer 103 

técnico. Passou a palavra ao representante da OAB, instituição que trouxe a 104 

demanda para a plenária, e Rafael Azeredo falou da importância na transparência 105 

das ações, e colocou a OAB a disposição para futuros projetos de mesmo cunho. 106 

Gabriela abriu a palavra aos membros, e não havendo mais manifestações, 107 

agradeceu a todos e encerrou a reunião. 108 
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